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Περίληψη 
Στην παρούσα εργασία µε θέµα: «Η εκπαίδευση των πολυπολιτισµικών µαθητών στο ελληνικό σχολείο» αρχικά 
αναφέρεται το θέµα των προσφύγων που απασχολεί την Ελλάδα αλλά και όλη την Ευρώπη και γίνεται ιδιαίτερη 
αναφορά στα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι πολυπολιτισµικοί µαθητές στο ελληνικό σχολείο και στην 
κοινωνία γενικότερα. Ακολούθως αναλύεται η έννοια της ∆ιαπολιτισµικής εκπαίδευσης που έρχεται ως 
απάντηση στα θέµατα της πολυπολιτισµικότητας, αναφέρονται ο σκοπός και οι στόχοι της ∆ιαπολιτισµικής 
Εκπαίδευσης και παρουσιάζονται τα προγράµµατα ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης που υλοποιούνται στο 
ελληνικό σχολείο. Στη συνέχεια περιγράφονται οι προσπάθειες που καταβάλει το ελληνικό σχολείο ώστε να 
εντάξει στους κόλπους του τους πολυπολιτισµικούς µαθητές και προτείνονται στρατηγικές, τις οποίες µπορεί 
να εφαρµόσει κατά τη διάρκεια των γλωσσικών µαθηµάτων αλλά και τεχνικές που µπορεί να εφαρµόσει στα 
πλαίσια της ψυχοκοινωνικής προσέγγισης, ώστε να βοηθήσει την ενίσχυση του αυτοσυναισθήµατος των 
πολυπολιτισµικών µαθητών και την ένταξή τους στην ελληνική σχολική πραγµατικότητα. Τέλος τονίζεται η 
µεγάλη σηµασία του ρόλου του εκπαιδευτικού σε όλη αυτή την προσπάθεια ένταξης των πολυπολιτισµικών 
µαθητών στο ελληνικό σχολείο. 

 
Λέξεις-κλειδιά: Πολυπολιτισμικοί μαθητές, διαπολιτισμική εκπαίδευση, αυτοσυναίσθημα, ένταξη, 
ψυχοκοινωνική προσέγγιση. 

 
 

1. Εισαγωγή 
Τα τελευταία χρόνια, η Ελλάδα έχει µεταβληθεί σε έναν ιδιαίτερα προσφιλή προορισµό 
µεταναστών, µε συνέπεια να παρουσιάζει χαρακτηριστικά πολυπολιτισµικής κοινωνίας. Οι 
µεταναστευτικές ροές προς την Ελλάδα οφείλονται στην ευνοϊκή γεωγραφική θέση της, ενώ 
στη συνέχεια οι µετανάστες παραµένουν για ένα µεγάλο χρονικό διάστηµα (Έµκε-
Πουλοπούλου, 2007). Το θέµα της διαµονής των µεταναστών στον ελληνικό χώρο έχει 
απασχολήσει τον επιστηµονικό και πολιτικό µε θέµατα πολιτικής, που αφορούν στην 
αντιµετώπισή τους µέσα από κατάλληλα προγράµµατα και στρατηγικές (Έµκε-Πουλοπούλου, 
2007). Τα προγράµµατα αυτά αφορούν στην εκπαιδευτική πολιτική που πρέπει να 
εφαρµοστεί ώστε να υλοποιηθεί µία επιτυχηµένη διαχείριση του µαθητικού πληθυσµού, ο 
οποίος χαρακτηρίζεται από πολυπολιτισµικότητα. 

Σ’ αυτά τα πλαίσια ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η ένταξη και η προσαρμογή των 
«πολυπολιτισμικών μαθητών» στο ελληνικό σχολείο, το οποίο παρουσιάζει βέβαια έντονα 
χαρακτηριστικά διαπολιτισμικότητας και θα πρέπει πλέον να δημιουργήσει νέες γέφυρες 
διαπολιτισμικής επικοινωνίας και διαλόγου μέσα στους κόλπους του. Το ελληνικό σχολείο 
θα πρέπει να καταστρώσει νέα προγράμματα και νέες στρατηγικές στα πλαίσια όλων των 
μαθημάτων αλλά κυρίως των γλωσσικών, προκειμένου να εντάξει όλους αυτούς του νέους 
μαθητές, μέσα και από νέες ψυχοκοινωνικές προσεγγίσεις, ισορροπημένα και ουσιαστικά, 
σεβόμενο το ιδιαίτερο και διαφορετικό πολιτισμικό και εθνικό υπόβαθρο όλων αυτών των 
μαθητών. Η ένταξή τους βέβαια στη νέα σχολική και εκπαιδευτική πραγματικότητα του 
ελληνικού κράτους προϋποθέτει πρώτα και βασικότερα απ όλα τον ενεργό, διαμεσολαβητικό 
και «διαπολιτισμικό» ρόλο των εκπαιδευτικών. 
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2. Σκοπός της παρούσας εργασίας 
Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να μελετήσει και να αναλύσει το σύνθετο και ιδιαίτερα 
επίκαιρο ζήτημα της πολυπολιτισμικότητας στο ελληνικό σχολείο μέσα από βιβλιογραφικές 
πηγές και τη βιβλιογραφική επισκόπηση. Μέσα από τη μελέτη του φαινομένου, των 
στατιστικών στοιχείων που αφορούν τη ζωή, την εκπαίδευση και την κατανομή των 
αλλοδαπών μαθητών στο ελληνικό σχολείο, τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν, την 
ορολογία της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, τις μεθόδους και τις στρατηγικές της να 
διερευνήσει τη δυνατότητα ασφαλούς ένταξης όλων των αλλοδαπών και «πολυπολιτισμικώ» 
μαθητών στο ελληνικό σχολείο και στην ελληνική σχολική πραγματικότητα. Σε όλο αυτό το 
πλαίσιο ιδιαίτερα σημαντική και κομβική κρίνεται η συμμετοχή και ο ρόλος των 
εκπαιδευτικών. 
 
3. Πρόσφυγες - Μετανάστες και αλλοδαποί στην Ελλάδα 
Την τελευταία δεκαετία η Ελλάδα µετασχηµατίστηκε σε χώρα υποδοχής προσφύγων 
µεταναστών και αλλοδαπών, γεγονός που οφείλεται στη γεωγραφική της θέση, αφού 
αποτελεί προορισµό αλλά και έναν ενδιάµεσο σταθµό, ενώ η θέση των συνόρων της 
προσφέρεται για παράνοµη µετάβαση και ακολούθως παραµονή, καθώς ένα µεγάλο µέρος 
των µεταναστών είναι µη νόµιµοι (Έµκε-Πουλοπούλου, 2007). Ο παρακάτω πίνακας 
παρουσιάζει στοιχεία για τον αριθµό των αλλοδαπών, οι οποίοι διέµεναν στην Ελλάδα από 
το 2009 έως το 2011. 
 

 2009 2010 2011 

Συνολικός 
πληθυσµός 

11.282.571 11.305.100 10.787.690 

Πληθυσµός 
αλλοδαπώ
ν 

840.000 840.000 ? 

Αλλοδαποί µε 
άδεια 
διαµονής και 
εργασίας 

602.797 553.916 447.658 

 

Πηγή: ΕΛ. ΣΤΑΤ.και Γ.Γ. Πληθυσµού και Κοινωνικής Συνοχής (Μετανάστευσης  Επίκαιρα, 2011). 

 
4. Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι πολυπολιτισµικοί µαθητές στο ελληνικό σχολείο 
Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι πολυπολιτισµικοί µαθητές εντάσσονται σε τρεις 
κατηγορίες: στα µαθησιακά και γλωσσικά προβλήµατα, στα προβλήµατα συµπεριφοράς, 
όπως βία, επιθετικότητα, κακή συµπεριφορά και στα προβλήµατα προσαρµογής και ένταξης, 
τα οποία σχετίζονται µε τα προβλήµατα συµπεριφοράς (Κολιάδης, 2010). Όλα αυτά τα 
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι πολυπολιτισµικοί µαθητές έχουν ως πηγή προέλευσης 
συγκεκριµένες πρακτικές και συµπεριφορές που αντιµετωπίζουν στη σχολική µονάδα στην 
οποία φοιτούν όπως τα παρακάτω; 

Αρχικά, τα µαθησιακά και γλωσσικά προβλήµατα οφείλονται σε ορισµένες πρακτικές 
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που ακολουθεί το σχολείο όπως είναι η ένταξη των µαθητών σε τάξεις κατώτερες από τις 
αντίστοιχες της ηλικίας, λόγω περιορισµένης γνώσης της ελληνικής. Αξίζει να επισηµανθεί 
ότι έχει αποδείξει η διεθνής εµπειρία πως µια τέτοια πρακτική αποτελεί ανασχετικό 
παράγοντα για την κοινωνικοποίηση των παιδιών και την ενσωµάτωση τους στο σχολικό 
περιβάλλον. Η ένταξη τους σε χαµηλότερες τάξεις δηµιουργεί αρνητικά βιώµατα, καθώς η 
διαφορά ηλικίας εµποδίζει τη δηµιουργία φιλικών σχέσεων µε συµµαθητές/συµµαθήτριες 
και εντείνει την περιθωριοποίηση τους (Νικολάου, 2000). 

Άλλη αρνητική πρακτική που προκαλεί προβλήµατα στους πολυπολιτισµικούς µαθητές 
είναι η επιβολή της ελληνικής γλώσσας ως κυρίαρχης γλώσσας του σχολείου (Νικολάου, 
2000) γεγονός που αναφέρεται στο Νόµο Πλαίσιο ως εξής: «Γλώσσα διδασκαλίας, που 
αποτελεί και αντικείµενο συστηµατικής διδασκαλίας και γλώσσα των διδακτικών βιβλίων 
των εκπαιδευτικών, είναι η δηµοτική, όπως διαµορφώνεται από το λαό και τη δόκιµη 
λογοτεχνία, χωρίς την αυτούσια µεταφορά ξένων λέξεων» (Νόµος Πλαίσιο 1566/88, άρθρο 
1, παρ.4). Έτσι το σχολείο διαµορφώνεται σε έναν ισχυρό χώρο χρήσης της γλώσσας µε 
µεγάλες απαιτήσεις προς τους χρήστες και µηχανισµούς αυστηρού ελέγχου της γλωσσικής 
χρήσης (Σκούρτου, Βρατσάλης & Γκόβαρης, 2004) µε αποτέλεσµα οι πολυπολιτισµικοί 
µαθητές να παρουσιάζουν χαµηλές σχολικές επιδόσεις. Το γεγονός της χαµηλής σχολικής 
απόδοσης οφείλεται, σύµφωνα µε τον Cummins σε µία σχέση αλληλεπίδρασης που οδηγεί 
τους διαπολιτισµικά διαφέροντες µαθητές στην πνευµατική και ψυχική απόσυρση από την 
προσπάθεια µάθησης καθώς το διδακτικό περιβάλλον συχνά δε διευκολύνει ούτε 
ενθαρρύνει την ενεργό συµµετοχή τους. Το µήνυµα που εισπράττουν οι µαθητές είναι ότι η 
σχολική πρόοδος είναι κάτι απίθανο να συµβεί και εποµένως η προσπάθεια για µάθηση δεν 
αξίζει τον κόπο (Cummins, 2005). 

Ιδιαίτερα οι µαθητές που προέρχονται από χαµηλό κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο 
αντιµετωπίζουν µεγαλύτερα προβλήµατα στις σχολικές τους επιδόσεις και πρέπει να 
καταβάλλουν πολύ µεγαλύτερη προσπάθεια ώστε να αποκτήσουν τα διδακτικά αγαθά που 
προσφέρει το σχολείο µιας κουλτούρας όχι απλώς ανώτερης αλλά και ξένης προς τη δική 
τους (Νηµά, 2008). Παράλληλα οι εκπαιδευτικοί περιγράφουν πολλές φορές αρνητικές 
εικόνες για τους πολυπολιτισµικούς µαθητές δίνοντας έµφαση στα χαµηλά σχολικά 
αποτελέσµατα που παρουσιάζουν και τονίζοντας προβλήµατα σχολικής συµπεριφοράς όπως 
είναι η έλλειψη πειθαρχίας, η παθητικότητα και η αδιαφορία. Αξίζει να αναφερθεί η µεγάλη 
απήχηση που έχει στους εκπαιδευτικούς κύκλους η σχετική θεωρία µε τον γενετικό 
καθορισµό της ευφυΐας ή η θεωρία του µορφωτικού µειονεκτήµατος. Παρά την επιστηµονική 
διάψευσή τους, οι θεωρίες αυτές εξακολουθούν να ασκούν τεράστια ιδεολογική επίδραση 
στους εκπαιδευτικούς και να κατευθύνουν σιωπηρά τις πρακτικές τους, λειτουργώντας έτσι 
νοµιµοποιητικά για τις κοινωνικές διακρίσεις (Ασκούνη- Ανδρούσου, 2001 στο Ανδρούσου, 
Ασκούνη, Μάγος, & Χρηστίδου-Λιοναράκη, 2001), τις οποίες βιώνουν τραυµατικά οι 
πολυπολιτισµικοί µαθητές. 

Όσον αφορά στα προβλήµατα συµπεριφοράς όπως βία, επιθετικότητα και κακή 
συµπεριφορά αποδίδονται σε µεγάλο βαθµό στη σύγκρουση ταυτοτήτων και την 
εσωτερίκευση µιας αίσθησης κατωτερότητας που αισθάνονται οι πολυπολιτισµικοί µαθητές 
µέσα στη σχολική τάξη, την οποία δηµιουργούν «οι κυρίαρχες οµάδες». Οι µαθητές δεν 
αποδέχονται παθητικά τους χαρακτηρισµούς κατωτερότητας που τους αποδίδονται και 
συχνά αντιστέκονται δυναµικά σ’ αυτή τη διαδικασία υποτέλειας, µέσω µιας επιθετικής 
συµπεριφοράς (Cummins, 2005: 212). 

Τα προβλήµατα ένταξης και προσαρµογής προέρχονται από τη δυσκολία προσαρµογής 
των παιδιών σε δύο αντιφατικά συστήµατα διαπαιδαγώγησης που αντιµετωπίζουν, δηλαδή 
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την πατροπαράδοτη διαπαιδαγώγηση των γονιών τους από τη µια και το ελληνικό σχολείο 
και το ευρύτερο ελληνικό περιβάλλον από την άλλη.  

Έτσι, υφίστανται «διπλή ψυχολογική επιβάρυνση, µε συνέπεια να συσσωρεύονται 
επιπτώσεις στα παιδιά που επιδρούν αρνητικά στη διαµόρφωση της συµπεριφοράς τους». 
Όσο µεγαλύτερη είναι η διαφορά ανάµεσα στα δύο περιβάλλοντα και «τους δύο 
πολιτιστικούς κύκλους που βιώνουν» τόσο µεγαλύτερη είναι η επίδραση στην 
προσωπικότητα και τον χαρακτήρα τους (Τρέσσου & Μητακίδου, 2007: 85-86). Εξάλλου, η 
βίαιη αποκοπή από το οικείο και φιλικό περιβάλλον της χώρας προέλευσής τους και η 
πολιτισµική διαφορετικότητα που αντιµετωπίζουν αυξάνουν το επιπολιτιστικό άγχος τους 
και δηµιουργούν αίσθηµα κατωτερότητας και υποβάθµιση της αυτοεκτίµησής τους. Όλοι 
αυτοί οι παράγοντες µεταξύ των οποίων και οι πολιτισµικές και γλωσσικές διαφορές 
δηµιουργούν σηµαντικό παράγοντα επικινδυνότητας για την ψυχολογική επάρκεια των 
πολυπολιτισµικών µαθητών και την ευόδωση της σχολικής και κοινωνικής τους 
προσαρµογής, προκαλούν άγχος και χαµηλή αυτοεκτίµηση και οδηγούν στην εµφάνιση 
ανεπιθύµητης συµπεριφοράς (Κολιάδης, 2010) η οποία εµποδίζει την οµαλή ένταξή τους στο 
νέο σχολικό περιβάλλον (Μόττη-Στεφανίδη κ.ά., 2006). 
 
5. ∆ιαπολιτισµικότητα και ∆ιαπολιτισµική εκπαίδευση 
Τα τελευταία χρόνια, αποκτά ολοένα και µεγαλύτερη βαρύτητα ο όρος «∆ιαπολιτισµικότητα» 
που αναφέρεται ως µία αµοιβαία αλληλεπίδραση και συνεργασία που προκύπτει κατά τη 
συνάντηση πολιτισµών. Στην εκπαίδευση, ο όρος ∆ιαπολιτισµικότητα αναφέρεται στην 
παρουσία και εκπαίδευση των πολυπολιτισµικών µαθητών στα ελληνικά σχολεία (Νικολάου, 
2007), µε ταυτόχρονο άνοιγµα των σχολείων στους γονείς και διαµόρφωση του σχολείου, ως 
τόπος διαπολιτισµικής συνάντησης (Κολλιάδης, 2010). Αναζητώντας την εννοιολογική 
αποσαφήνιση του όρου «∆ιαπολιτισµική εκπαίδευση» στη βιβλιογραφία διαπιστώνει κανείς 
ότι ο όρος αναφέρεται στη δυναµική διαδικασία, κατά την οποία µέσα από τη συνεργασία 
όλων των εµπλεκοµένων στην εκπαιδευτική διαδικασία, υλοποιείται η αποδοχή της 
διαφορετικότητας όλων των µαθητών οι οποίοι προέρχονται από διαφορετικούς 
πολιτισµούς (Κεσίδου, 2008). 

Στον χώρο της εκπαίδευσης, η ∆ιαπολιτισµικότητα συνδυάζεται µε την παρουσία 
προσφύγων και αλλοδαπών πολυπολιτισµικών µαθητών στα ελληνικά σχολεία και για το 
µέσο πολίτη της χώρα µας ο όρος παραπέµπει σχεδόν αυτονόητα στην εκπαίδευση των 
µαθητών αυτών (Νικολάου, 2007) µε ταυτόχρονο άνοιγµα των σχολείων στους γονείς και 
στους γείτονες και διαµόρφωση του σχολείου ως τόπου διαπολιτισµικής συνάντησης 
(Κολλιάδης, 2010). Η γνωριµία και συνύπαρξη όλων των µαθητών και γονέων τους σε κλίµα 
αντιρατσιστικό είναι ένα προφανές χαρακτηριστικό κατά την υλοποίηση κάθε 
διαπολιτισµικού προγράµµατος (Τσιάκαλος, 2000). 

Συµπερασµατικά, λοιπόν, ως «∆ιαπολιτισµική εκπαίδευση» νοείται η δυναµική 
διαδικασία, η οποία µέσα από την αποδοχή της διαφορετικότητας όλων των µαθητών που 
προέρχονται από διαφορετικούς πολιτισµούς στοχεύει στην κατανόηση, την αλληλεγγύη και 
την αλληλοαποδοχή (Γκότοβος, 2002). 
 
6. Οι αρχές της ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης 
Για την υλοποίηση της ∆ιαπολιτισµικής εκπαίδευσης αποτελεί απαραίτητο συστατικό η 
τήρηση των αρχών που συγκεντρώνουν όλα τα πορίσµατα του διαπολιτισµικού 
επιστηµονικού διαλόγου αναφορικά µε την πολυπολιτισµικότητα µέσα στο σχολείο. Αυτές οι 
αρχές συµπυκνώνονται στις παρακάτω θέσεις τις οποίες χρειάζεται να υλοποιήσει το σχολικό 
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περιβάλλον που φιλοξενεί πολυπολιτισµικούς µαθητές στους κόλπους του: 
Αρχικά, είναι απαραίτητη η άσκηση στην ικανότητα ενσυναίσθησης (empathy) 

(Goleman, 1998), δηλαδή άσκηση κάθε ατόµου στο να κατανοεί τους άλλους και τα 
προβλήµατά τους και να καλλιεργεί συµπάθεια προς αυτούς. Στη συνέχεια, είναι απαραίτητη 
η εκπαίδευση στην αλληλεγγύη, που αφορά στην εκπαίδευση κάθε ατόµου ώστε να 
παραµερίσει τις κοινωνικές ανισότητες και αδικίες, υπερβαίνοντας τα όρια της οµάδας, της 
φυλής, του κράτους. Ακολούθως, είναι απαραίτητη η εκπαίδευση για διαπολιτισµικό 
σεβασµό που αφορά στο άνοιγµα σε άλλους πολιτισµούς και την καλλιέργεια σεβασµού στην 
πολιτισµική ετερότητα. Το τελευταίο έρχεται σε συνάρτηση της αρχής που αφορά «στην 
προσπάθεια των ατόµων να απορρίψουν τα εθνικά στερεότυπα και τις προκαταλήψεις που 
εµποδίζουν την επικοινωνία των λαών µεταξύ τους» (Essinger, 1988: 58-72, 1991:21-32, στο 
Νικολάου, 2007). 
 
7. Σκοπός και στόχοι της ∆ιαπολιτισµικής εκπαίδευσης 
Σκοπός της ∆ιαπολιτισµικής εκπαίδευσης είναι η αλληλεγγύη, η κατανόηση, ο 
διαπολιτισµικός σεβασµός και η αλληλοαποδοχή όλων των µαθητών καθώς και η παροχή 
ίσων ευκαιριών µέσα σε ένα κλίµα αλληλεγγύης που στοχεύει στον παραµερισµό της 
προκατάληψης από εκπαιδευτικούς και µαθητές και την απόρριψη κάθε εθνικιστικού τρόπου 
σκέψης (Γκότοβος, 2002). Οι στόχοι αυτοί της ∆ιαπολιτισµικής εκπαίδευσης, αποτελούν την 
απάντηση της παιδαγωγικής επιστήµης και της εκπαίδευσης, στις ανάγκες διαχείρισης ενός 
πολυπολιτισµικού πλουραλισµού µιας πολυπολιτισµικής κοινωνίας (Κεσίδου, 2008). 

Ως επιµέρους στόχοι της ∆ιαπολιτισµικής εκπαίδευσης αναφέρονται η απόκτηση από 
όλους τους µαθητές της δυνατότητας αποδοχής της πολιτισµικής ποικιλίας ως κάτι προφανές 
και φυσικό, η θετική αντίδραση στη διαφορά και η απόκτηση της ικανότητας να βιώνεται 
αυτή όχι ως απειλή, αλλά ως πηγή ενδιαφέροντος. Άλλος στόχος είναι καλλιέργεια 
ευαισθησίας απέναντι σε θέµατα σεβασµού της ταυτότητας και του πολιτισµικού κεφαλαίου 
των αλλοδαπών µαθητών (Νικολάου, 2005 στο Κολιάδης, 2010). Τέλος, σηµαντικός στόχος 
της ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης είναι η ενσωµάτωση στην εκπαιδευτική διαδικασία της 
ικανότητας αλληλεπίδρασης η οποία αποτελεί τη δοµή για την εξέλιξη της µάθησης και 
διεγείρει τα παιδιά να προχωρήσουν στη διερεύνηση της σχέσης ανάµεσα στο γνμη«άλλο» 
και στο «εγώ» και στην ανάπτυξη ευαισθησίας απέναντι σε ζητήµατα σεβασµού της 
ταυτότητας και του πολιτισµικού κεφαλαίου των πολυπολιστισµικών µαθητών (Νικολάου, 
2005 στο Κολιάδης, 2010). 
 
8. Η ένταξη πολυπολιτισµικών µαθητών στο ελληνικό σχολείο 
Ένα στοίχηµα που καλείται να διαχειριστεί και να κερδίσει το ελληνικό εκπαιδευτικό 
σύστηµα είναι η οµαλή ένταξη των πολυπολιτισµικών µαθητών στο ελληνικό σχολείο. Για να 
υλοποιηθεί αυτό το εγχείρηµα είναι απαραίτητος ένας νέος προσανατολισµός της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας που θα βοηθήσει στην αντιµετώπιση των πολλαπλών 
προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι πολυπολιτισµικοί µαθητές (Νικολάου, 2005 στο 
Κολιάδης, 2010). Η οµπρέλα της ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης πρέπει να αγγίζει την 
ψυχολογία των παιδιών δηλαδή να λαµβάνει υπόψη της τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους 
και τον τρόπο σκέψης τους (Κολιάδης, 2010), για να οργανώσει µεθοδικά όλες τις 
στρατηγικές ένταξης και να καταλήξουν σε επιτυχία. 

Ένα από τα προβλήµατα που καλείται να αντιµετωπίσει το ελληνικό εκπαιδευτικό 
σύστηµα είναι το ζήτηµα της εκπαίδευσης των δίγλωσσων µαθητών που είναι παιδιά 
µεταναστών, τα οποία όµως γεννήθηκαν στην Ελλάδα και, συνεπώς, δεν έχουν γνωρίσει άλλη 
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χώρα και εποµένως έχουν τα ελληνικά ως µητρική γλώσσα. Σε αυτά τίθεται το θέµα 
«αδυναµίας της ελληνικής εκπαίδευσης να αντιµετωπίσει το ζήτηµα της εκπαίδευσης των 
δίγλωσσων µαθητών που είναι παιδιά µεταναστών» (Τρέσσου & Μητακίδου, 2007: 85-86). 
Προκειµένου να αντιµετωπιστεί το θέµα αυτό, τα τελευταία χρόνια, το Υπουργείο Παιδείας, 
αξιοποιώντας την ελληνική και διεθνή εµπειρία, προχώρησε στην αναµόρφωση και τον 
εκσυγχρονισµό των Τάξεων Υποδοχής (Τ.Υ.), που είχαν θεσµοθετηθεί ήδη από το 1983 και 
των Φροντιστηριακών Τµηµάτων (Φ.Τ.). Έτσι, στα τµήµατα αυτά εφαρµόζεται ένα µικτό 
σύστηµα εσωτερικής και εξωτερικής µαθησιακής υποστήριξης των πολυπολιτισµικών 
µαθητών. Στα Φ.Τ., τα οποία λειτουργούν εκτός σχολικού ωραρίου, οι µαθητές φοιτούν έως 
10 ώρες την εβδοµάδα και τους παρέχεται ενισχυτική διδασκαλία στα µαθήµατα που 
αντιµετωπίζουν γλωσσικές ή γενικές µαθησιακές δυσκολίες. Στα Τ.Υ. οι µαθητές µαθαίνουν 
τα ελληνικά ως δεύτερη γλώσσα, φοιτούν ένα διδακτικό έτος και επιστρέφουν στην κανονική 
τάξη (Νικολάου, 2008). 
 
9. Στρατηγικές  ένταξης των πολυπολιτισµικών µαθητών στο ελληνικό σχολείο 
Κάθε σχολική µονάδα αποτελεί ένα ανοικτό κοινωνικό σύστηµα που εξαρτάται άµεσα από 
το ευρύτερο περιβάλλον µέσα στο οποίο λειτουργεί, καθώς «ανταλλάσσει ενέργεια, ύλη, 
πληροφορίες, προϊόντα και υπηρεσίες αλληλεπίδρασης και αλληλεξάρτησης» µε το 
περιβάλλον της (Αθανασούλα-Ρέππα, 2008: 68). Παρόλο ότι υπάρχουν προκαθορισµένα 
επίπεδα εξουσίας µε ισχύ και θεσµικά κατοχυρωµένη άσκηση εξουσίας (ΦΕΚ 
1340/16/10/2002), σε κάθε σχολική µονάδα δίνεται δυνατότητα άσκησης εσωτερικής 
εκπαιδευτικής πολιτικής. Μέσα στις δυνατότητες άσκησης εσωτερικής εκπαιδευτικής 
πολιτικής που παραχωρούνται στο ελληνικό σχολείο, δίνεται και η δυνατότητα σε 
εκπαιδευτικούς και µαθητές συνδιαµόρφωσης του αναλυτικού προγράµµατος 
(Αναγνωστοπούλου, 2005), που µπορεί να τους οδηγήσει στη συγκρότηση της γνώσης και 
την αποδοχή της πολυπολιτισµικότητας, γεγονός που θα βοηθήσει στην αντιµετώπιση των 
προβληµάτων που ανακύπτουν σε µία πολυπολιτισµική τάξη. 

Όσον αφορά στο θέµα της σχολικής βελτίωσης των πολυπολιτισµικών µαθητών αυτό 
µπορεί να επιτευχθεί µέσα από συγκεκριµένες πρακτικές που µπορεί να υιοθετήσει ο 
εκπαιδευτικός και οι οποίες θα βοηθήσουν την οµαλότερη ένταξη και σχολική βελτίωση τους. 
Σύµφωνα µε την ελληνική και ξένη βιβλιογραφία, οι πολυπολιτισµικοί µαθητές έχουν 
καλύτερες σχολικές επιδόσεις όταν το περιβάλλον του σχολείου δείχνει να εκτιµά τη µητρική 
τους γλώσσα και τον πολιτισµό που φέρνουν µαζί τους (Cummins, 2005). Στο θέµα αυτό µία 
από τις πρακτικές που µπορεί να υιοθετήσει κάθε εκπαιδευτικός είναι η αποδοχή και 
ενδυνάµωση της µητρικής γλώσσας των µαθητών καθώς και του πολιτισµικού κεφαλαίου 
που µεταφέρουν από τις χώρες προέλευσής τους. Αυτή η πρακτική έχει µεγάλη επίδραση 
στην εκπαίδευσή τους, καθώς η έρευνα αποδεικνύει ότι όσο καλύτερα γνωρίζουν τα άτοµα 
τη µητρική τους γλώσσα τόσο πιο γρήγορα και καλά µαθαίνουν και τη γλώσσα της χώρας 
υποδοχής τους (Σκούρτου, 2001 στο ∆ραγώνα κ.ά., 2001). Τα παραπάνω βεβαιώνει η αρχή 
της αλληλεξάρτησης των γλωσσών, σύµφωνα µε την οποία οι γλώσσες δε αντιπροσωπεύουν 
ξεχωριστά ποσοτικά µεγέθη αλλά σχέση. Επίσης, τα τεκµηριώνει και η αρχή της κοινής 
υποκείµενης γλωσσικής ικανότητας (Σκούρτου, 2001 στο ∆ραγώνα κ.ά. 2001), σύµφωνα µε 
την οποία, οι γλώσσες έχουν ένα κοινό εννοιολογικό υπόβαθρο και η γνώση µιας γλώσσας 
βοηθάει στην εκµάθηση της άλλης, καθώς έννοιες και γλωσσικές δοµές µεταφέρονται από 
τη µια γλώσσα στην άλλη (Cummins, 2005) και οι γλωσσικές ικανότητες στη µητρική γλώσσα 
αποτελούν τη βάση για τη διδασκαλία της δεύτερης γλώσσας (∆ράκος, 1998 στο Νικολάου, 
2000). 
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Ένας σηµαντικός παράγοντας για την επιτυχηµένη ένταξη των πολυπολιτισµικών 
µαθητών στη σχολική κοινότητα είναι η διαπραγµάτευση ταυτότητας, που αφορά στην 
εικόνα που έχουν στα µάτια του εκπαιδευτικού τους (Ανδρούσου & Μάγος, 2001 στο 
Ανδρούσου κ.ά., 2001). Βέβαια είναι στο χέρι του δασκάλου «να οργανώσει την τάξη του ως 
κοινότητα µάθησης στην οποία να ακούγεται η φωνή όλων των µαθητών. Όταν οι µαθητές 
νιώσουν πραγµατικό σεβασµό και αποδοχή εκ µέρους των δασκάλων και των συµµαθητών 
τους, τότε τους δηµιουργείται η ευεργετική αίσθηση ότι ανήκουν κι αυτοί στη µαθησιακή 
κοινότητα της τάξης και τους δίνεται το κίνητρο να συµµετάσχουν πλήρως στην κοινωνία που 
βρίσκεται πέρα από την τάξη» (Cummins, 2005: 192). 

Στις πρακτικές, τις οποίες µπορεί να εφαρµόσει κάθε εκπαιδευτικός για να ενισχύσει το 
αυτοσυναίσθηµα των µαθητών, συγκαταλέγεται η προσπάθεια για ενεργή και δηµιουργική 
χρήση της γλώσσας σε ασκήσεις γραφής και ανάγνωσης. 

Ορισµένες από τις ασκήσεις που προτείνονται για άσκηση της γλώσσας είναι:  
Α) οι ασκήσεις στο γραπτό λόγο µε ηµερολόγια διαλόγου, όπου οι δάσκαλοι µπορούν να 
απαντούν γραπτά στους µαθητές, ως µέσον για την ενθάρρυνση ανάπτυξης της γραπτής 
ικανότητας των µαθητών ως δεύτερης γλώσσας µε τρόπο γνήσια επικοινωνιακό.  
Β) Η συγγραφή κριτικών αυτοβιογραφιών κατά την οποία οι πολυπολιτισµικοί µαθητές 
γράφουν για τις εµπειρίες και τα γεγονότα της δικής τους ζωής. Κατά τη συγγραφή των 
αυτοβιογραφιών, οι µαθητές µπορούν να κάνουν µία επισκόπηση της ζωής τους και να 
µιλήσουν γι αυτήν, από πολλές διαφορετικές πλευρές: τη γλωσσική, την πολιτισµική, την 
πολιτική, την οικονοµική, την κοινωνιολογική και την ψυχολογική και να προσπαθήσουν να 
καταλάβουν για ποιον λόγο τα πράγµατα είναι, όπως είναι (Cummins, 2005). Κατά τη 
διάρκεια µια συζήτησης µέσα στην τάξη, όπου θα εξετάζονται ποικίλα θέµατα, ο 
εκπαιδευτικός µπορεί να κάνει στους µαθητές ερωτήσεις, οι οποίες θα τους επιτρέψουν να 
εµβαθύνουν στα διάφορα ζητήµατα που αφορούν πολυπολιτισµικά θέµατα. Οι µαθητές 
µπορούν, επίσης, να πάρουν συνέντευξη από τους γονείς τους για περισσότερες σχετικές 
πληροφορίες και πηγές (π.χ. φωτογραφίες). 
Γ) Μία αντίστοιχη δραστηριότητα µε αυτήν της κριτικής αυτοβιογραφίας είναι η συγγραφή 
από τους µαθητές ανά δύο της βιογραφίας ο ένας του άλλου. Σε ορισµένες περιπτώσεις, ένας 
µαθητής που µιλάει καλά τη γλώσσα-στόχο µπορεί να συνεργαστεί µε άλλον µαθητή που τη 
µιλάει λιγότερο καλά, για να συντάξει και να παρουσιάσει τη βιογραφία του λιγότερου καλού 
οµιλητή. «Οι βιογραφίες θα µπορούσαν να δηµοσιευτούν σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή 
(π.χ. στις ιστοσελίδες του σχολείου), ώστε να διαβαστούν από ένα ευρύτερο κοινό (π.χ. 
γονείς, άλλους µαθητές, ευρύτερο κοινό)» (Cummins, 2005: 188-189). Με αυτόν τον τρόπο 
θα µπορέσουν οι µαθητές να κατανοήσουν τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι πρόσφυγες 
και αλλοδαποί µαθητές. 
∆) Ένας αποτελεσµατικός τρόπος εκµάθησης της γλώσσας είναι η δραµατοποίηση µέσω 
συνεργασίας και γνωστικής µαθητείας. Εκτός από την επίδραση στη µορφωτική ανάπτυξη η 
δραµατοποίηση, αποτελεί µία διαδικασία µε ισχυρή επίδραση στο αυτοσυναίσθηµα των 
µαθητών (Cummins, 2005). Τέλος, σηµαντική είναι η βοήθεια της µεθόδου project 2 κατά την 
εφαρµογή του οποίου ο εκπαιδευτικός είναι ο κύριος συντονιστής και εµψυχωτής των 
µαθητών του, οι οποίοι, λαµβάνοντας τα κατάλληλα ερεθίσµατα και δουλεύοντας άλλοτε σε 
οµάδες και άλλοτε ατοµικά, προβληµατίζονται, ερευνούν, κρίνουν και διατυπώνουν 
συµπεράσµατα που αφορούν αντιρατσιστικά θέµατα (Ανδρούσου & Μάγος, 2001 στο 
Ανδρούσου κ.ά.2001). 

Όλες οι παραπάνω πρακτικές βοηθούν τόσο στη δηµιουργία γνώσης όσο και στην 
ενίσχυση και αποδοχή της ταυτότητας των πολυπολιτισµικών µαθητών. Οι παραπάνω 
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προτάσεις αποτελούν ορισµένες πρακτικές, µε τις οποίες µπορεί ο εκπαιδευτικός να 
διαµορφώσει και να επηρεάσει την ποιότητα της παιδαγωγικής σχέσης µε τους µαθητές τους, 
αφού έρχεται σε διαρκή και άµεση επικοινωνία µε αυτούς. Ταυτόχρονα, µε την εφαρµογή 
των ασκήσεις για άσκηση της γλώσσας ο εκπαιδευτικός µπορεί, στα πλαίσια της 
ψυχοκοινωνικής προσέγγισης να χρησιµοποιήσει ορισµένες τεχνικές που θα βοηθήσουν 
στην ενίσχυση του αυτοσυναισθήµατος των πολυπολιτισµικών µαθητών και την ένταξή τους 
στην ελληνική σχολική πραγµατικότητα όπως οι παρακάτω: 

➢ Αναγνωρίζει την προσπάθεια και επαινεί κάθε µαθητή ξεχωριστά για κάθε µαθησιακή 
δραστηριότητα χωρίς να απαιτεί την τελειότητα. 

➢ Ενθαρρύνεται το βήµα προόδου κάθε µαθητή ανεξάρτητα από το πόσο µικρό ή 
µεγάλο είναι, κυρίως στα θέµατα γλωσσικής επικοινωνίας. 

➢ Αποφεύγει τη σύγκριση µεταξύ των µαθητών και δεν επικροτεί τον ανταγωνισµό 
µεταξύ τους. 

➢ Καταβάλλει προσπάθεια, ώστε διακριτικά, «να πειστούν όλοι και κυρίως οι 
πολυπολιτισµικοί µαθητές, ότι οι δυσκολίες που αντιµετωπίζουν στην εκπαιδευτική 
διαδικασία είναι φυσιολογικές και δεν οφείλονται σε έλλειψη εξυπνάδας ή 
ικανότητας» (Κολιάδης, 2010: 682-683). 

➢ ∆ιοργανώνει συχνά παιχνίδια και οµαδικές δραστηριότητες δίνοντας την ευκαιρία 
αλληλεπίδρασης µεταξύ των πολυπολιτισµικών και των υπολοίπων µαθητών. Μία 
σηµαντική εκπαιδευτική δραστηριότητα που µπορεί να εντάξει ο εκπαιδευτικός στην 
εκπαιδευτική διαδικασία είναι τα παιχνίδια ρόλων, κατά τη διάρκεια των οποίων οι 
µαθητές υποδύονται χαρακτήρες, και αλληλεπιδρούν αυτοσχεδιάζοντας µε βάση την 
προσωπική τους εµπειρία (Τσιρώνης, 2008). 

➢ Για να δηµιουργηθούν καλές διαπροσωπικές σχέσεις µεταξύ αλλοδαπών και γηγενών 
µαθητών καλό είναι ο εκπαιδευτικός «να θυµάται ότι ο ίδιος αποτελεί πρότυπο. Μόνο 
αν ο ίδιος αντιµετωπίζει θετικά τους αλλοδαπούς µαθητές µπορεί να περιµένει 
ανάλογη συµπεριφορά από τους έλληνες µαθητές του» (Κολιάδης, 2010: 682-683). 

➢ Αξίζει να τονίσουµε ότι οι δραστηριότητες µε οµαδοσυνεργατικό χαρακτήρα 
συνδέονται µε το θεωρητικό πλαίσιο σηµαντικών παιδαγωγικών και διδακτικών 
προτάσεων και προσφέρουν στους µαθητές τη δυνατότητα να κατανοούν µε 
βιωµατικό τρόπο να δοκιµάσουν στρατηγικές χειρισµού του κοινωνικού δυναµικού 
της οµάδας στην οποία ανήκουν και δηµιουργούν συνθήκες ενσυναίσθησης, 
αναστοχασµού και αυτογνωσίας (Τσιρώνης, 2008). 

Σηµαντική βοήθεια σε όλες τις προσπάθειες ένταξης των πολυπολιτισµικών µαθητών 
στο γενικό σχολείο µπορεί να προσφέρει η ενεργός συµµετοχή των γονέων και η εµπλοκή 
τους στη σχολική ζωή µέσα από συνεργασία και επανοικοδόµηση των σχετικών αντιλήψεων 
και προσδοκιών τόσο του σχολείου όσο και της οικογένειας (Συµεού, 2003) µε δεδοµένο ότι 
και οι πιο ένθερµοι υποστηρικτές πρωτοβουλιών που σκοπεύουν στην ανάµειξη των 
οικογενειών στη σχολική ζωή των παιδιών τους παραδέχονται ότι οφέλη εµφανίζονται µόνο 
όταν οι γονείς είναι «ενηµερωµένοι, γνώστες, ενθαρρυντικοί και εµπλεγµένοι» (Epstein, 
1992, σ. 1141 στο Συµεού, 2003). 
 
10. Ο ρόλος του εκπαιδευτικού 
Στην προσπάθεια οµαλής ένταξης των πολυπολιτισµικών µαθητών στο ελληνικό σχολείο 
διαδραµατίζει καταλυτική επίδραση ο ρόλος του εκπαιδευτικού. Αυτός είναι, αρχικά, ο 
φορέας της γνώσης και συγχρόνως ο διαµορφωτής του ψυχολογικού και συναισθηµατικού 
κλίµατος της τάξης, µέσα από τους µηχανισµούς απόρριψης ή αποδοχής, ενίσχυσης ή 
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αποδυνάµωσης της αυτοεκτίµησής των µαθητών που την απαρτίζουν µεταξύ των οποίων και 
των πολυπολιτισµικών µαθητών. Όσον αφορά στα προβλήµατα που αναφύονται σε µία τάξη 
όπου φοιτούν πολυπολιτισµικοί µαθητές, ο εκπαιδευτικός µπορεί να αναδειχθεί ως ένας 
σηµαντικός καταλύτης στη διαµόρφωση του ψυχολογικού και συναισθηµατικού κλίµατος της 
τάξης και να βοηθήσει αποτελεσµατικά όλους τους µαθητές (Καψάλης, 1998). 
∆ιαµορφώνοντας παιδαγωγικό περιβάλλον στο οποίο επικρατεί η αποδοχή των 
πολυπολιτισµικών µαθητών, µέσα από µηχανισµούς στήριξης και αποδοχής, όπου 
αναγνωρίζονται οι ικανότητές των µαθητών και υπάρχει αποτελεσµατική συνεργασία όλων, 
βελτιώνεται η αυτοεκτίµηση και ενισχύεται το αυτοσυναίσθηµα των µαθητών (Καψάλης, 
1998). 

Αυτό αποδεικνύεται και µέσα από ερευνητικά δεδοµένα και βιβλιογραφικές αναφορές 
καθώς, όπου υπήρχε κατάλληλο ψυχοπαιδαγωγικό κλίµα στη σχολική τάξη και γενικά σε 
ολόκληρο το σχολείο, βελτιώθηκε η αυτοεκτίµηση των µαθητών µε ορατά και άµεσα 
αποτελέσµατα στη σχολική επίδοσή τους (Ζαφειροπούλου & Σωτηρίου, 2001). 

Ο εκπαιδευτικός ως πρωταγωνιστής των σχολικών διαδικασιών µέσα από τη διαρκή 
επικοινωνία µε τους µαθητές του µε την οποία καλλιεργεί ποιοτική παιδαγωγική σχέση µαζί 
τους (Αναγνωστοπούλου, 2005) καλείται να επιτελέσει πολύ σηµαντικό έργο στη 
διαµόρφωση της θετικής αυτοεκτίµησής τους, ώστε να εξασφαλίσει την ενεργή συµµετοχή 
των πολυπολιτισµικών µαθητών (Καψάλης, 1998). 

Ιδιαίτερα για τη στήριξη των πολυπολιτισµικών µαθητών η συµπεριφορά του επιδρά 
καταλυτικά στην εδραίωση της συναισθηµατικής και ψυχολογικής ασφάλειάς τους. Για τον 
λόγο αυτόν είναι απαραίτητη η καλλιέργεια αµφίδροµης επικοινωνίας µε τους 
πολυπολιτισµικούς µαθητές του, η χρήση κατάλληλων διδακτικών τεχνικών που καλλιεργούν 
την πραγµατική ταυτότητα των µαθητών και αποµακρύνουν τον ορατό κίνδυνο της 
ενδεχόµενης δοτής κοινωνικής ταυτότητας και η ενδυνάµωση της ψυχολογικής και 
κοινωνικοπολιτισµικής ταυτότητας των µαθητών (Κολιάδης, 2010). 
 
11. Συµπεράσµατα 
Οι διαρκώς µεταβαλλόµενες οικονοµικές και πολιτισµικές συνθήκες του 21ου αιώνα σ’ όλο 
τον κόσµο, προκαλούν µεγάλη κινητικότητα που οφείλεται σε διάφορους παράγοντες, όπως 
η οικονοµική µετανάστευση, οι µετακινήσεως λόγω πολεµικών συγκρούσεων αλλά και λόγω 
της τεχνολογικής προόδου στην επικοινωνία και τις µεταφορές (Cummins, 2005). 

Η Ελλάδα, η οποία, τα τελευταία χρόνια, δέχεται κύµατα προσφύγων και µεταναστών, 
και για τον λόγο αυτόν χρειάζεται να υιοθετήσει κατάλληλες στρατηγικές, ώστε να 
διαχειριστεί µε επιτυχία τη συνακόλουθη πολυπολιτισµικότητα. Ιδιαίτερα, στην εκπαίδευση, 
η διαχείριση της ετερότητας σε ένα σχολείο στο οποίο φοιτούν πολυπολιτισµικοί µαθητές 
είναι ένα λεπτό και ευαίσθητο θέµα, το οποίο απασχολεί όλη την εκπαιδευτική κοινότητα. 
Στα πλαίσια των αναζητήσεων και του προβληµατισµού εφαρµόζονται προγράµµατα 
∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης, προκειµένου οι πολυπολιτισµικοί µαθητές να ενταχθούν 
οµαλά στο ελληνικό σχολείο µε γνώµονα την ενίσχυση του αυτοσυναισθήµατός τους και το 
σεβασµό στην πολυπολιτισµική προέλευσή τους. 

Από τους εκπαιδευτικούς εξαρτάται η ποιότητα της παιδαγωγικής σχέσης µε τους 
µαθητές τους, αφού έρχονται σε διαρκή και άµεση επικοινωνία µε αυτούς. Έτσι, παρόλο ότι 
είναι υποχρεωµένοι να ακολουθήσουν ένα τυπικό αναλυτικό πρόγραµµα, µπορούν να το 
συνδιαµορφώσουν και να το µεταβάλλουν µαζί µε τους µαθητές τους (Αναγνωστοπούλου, 
2005), καθοδηγώντας τους στη συγκρότηση της γνώσης και την αποδοχή της 
πολυπολιτισµικότητας. 
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Είναι βέβαιο ότι, εάν το σχολείο εφαρµόσει σωστό παρεµβατικό σχεδιασµό 
εκπαιδευτικών προγραµµάτων, τα οποία να βασίζονται στα πορίσµατα της ψυχολογίας της 
µάθησης και των σύγχρονων διδακτικών προσεγγίσεων, θα καλυτερεύσει η ποιότητα των 
µαθησιακών και διδακτικών συστηµάτων, µε αποτέλεσµα τη βελτίωση της 
αποτελεσµατικότητας της επίδοσης των πολυπολιτισµικών µαθητών, της ενίσχυσης του 
αυτοσυναισθήµατός τους και, κατ’επέκταση, της οµαλής ένταξής τους στο ελληνικό σχολείο. 
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